

АНКЕТА

участника Великой Отечественной войны

1. Ф., и., о. Обвинцева Валентина Александровна
2. Год рождения 1918
3. Место работы, должность Центральная п-ка врач-офтальмолог.
4. Домашний адрес г. Шадринск, Валерова 3 кв 18
5. В каком году был призван в армию 1942
6. Из какого учреждения, города, деревни ушел на фронт г. Златоуст, Челябинской обл.,
7. На каком фронте или в какой армии воевал 53 армия, 2й Украинский фронт
8. В освобождении каких городов принимал участие Харьков, Белгород, Илова, Золотова, Камыш, Спасск, Гусь-Жуковский, Кичин, Сеняв, Златоуст, Сосногорск, Кизляр, Коломна, Новое Село, Малаховка, Ирик, Бачковце, Горно.
9. Где окончил войну Белгородская обл. г. Горно
10. Военское звание на момент окончания войны Ст. лейтенант мед. службы
11. Военская должность на момент окончания войны Ординатор хирургического отделения
12. Начинал войну в должности Ординатор хирургического отделения
13. Служил в эвакуационном госпитале или в тыловом госпитале Армейский госпиталь Челябинской хирургической больницы 5283
14. Имеет ли ранения не имеет
15. Какие имеет правительственные награды Орден "Красной звезды"
Шадринск: "За боевые заслуги", "За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.", "За победу над Японией" и Юбилейные медали 20 и 25 лет победы в Великой Отечественной войне, 50 лет образования СССР, 100 лет со дня рождения И.В. Сталина.
16. Мирная профессия врач-офтальмолог
17. Состав семьи два сына.

29 " Июль 1975 г.Обвинцева
(подпись)

"Война"... страшное слово повисло в воздухе и в сознании людей 22 июня 1941 года. Она представлялась нам страшной, потому, что были свежи воспоминания о финской кампании. И мы, студенты медицинского института, были наслышаны о концентрации большого количества гитлеровских войск на западной границе от своих старших сверстников, приехавших на побывку со службы из рядов Красной Армии. Но мы еще не представляли всех ужасов, размеров кровопролитий и жертв ожидавших нашу Родину. Лозунг: "Всё для фронта, всё для победы!", вести с фронта, уход миллионов людей на войну, разрушительные действия наступательной армии Гитлера, поток раненых с фронта - все это отобилизовывало весь народ на борьбу с оголтелым фашизмом, рвутися к жизненно-важным районам и городам нашей Родины. Вторая половина 1941 года прошла в напряженной учебе с уклоном на военно-полевую хирургию. Мы, студенты, делали свой по-сильный вклад в помощь фронту - сдавали кровь с сознанием того, что это спасет жизнь нашим воинам. К январю 1942 года стали врачами. Большинство ждали госпиталя, воинские части. Меня на первых порах направили в эвакогоспиталь, а через несколько месяцев - в полевой армейский госпиталь в условиях действующей Армии.

Уже будучи врачом, приходилось учиться во-время формирования госпиталя и даже в полевых условиях предоставлялась учёба - по военно-полевой хирургии с отбытием во фронтовой тыл на срок не более месяца. Мои "боевые" действия начались от Воронежа и закончились в крупном Чехословацком городе - Брно в 1945 году.

Если не считать участия на Востоке в покорении второго агрессора - Японии

"Слово " боевые" в кавчках, мирная профессия врача служила на восстановление боеспособности наших воинов, а следовательно крепила силу и мощь нашей армии, а поэтому может читаться без кавчек. Здесь под Воронежем мне, молодому врачу, впервые пришлось почувствовать массовость современной войны. Нехватало рук, помешений, двухярусных нар. Те из раненых, кто мог ходить и был полегче, размещались совсем не в приспособленных условиях или полуразрушенных помешениях. Кое-кого размещали по домам жителей близлежащих сел.

Мне самой пришлось почувствовать и испытать положение раненого. Во время бомбежки на станции Лиски (теперь она называется иначе), я получила закрытый перелом правой голени.

На носилках в разрушенном помещении пришлось пролежать несколько суток без особого внимания, так как личный состав госпиталя был по-горло занят потоком раненых с передовых позиций. Ночные бомбежки мешали отдыхать раненым и медицинскому персоналу. Так как в госпитале не было женских палат, то меня перевели на квартиру к хозяйке в гипсе и с костылями. Это был август 1943 года. Раненые поступали с поля боя за освобождение Курска и Белгорода.

После снятия гипса с отечной ногой (не лез сапог, одна нога в сапоге, другая в госпитальном тапочке) мне пришлось обслуживать не одну сотню раненых. Ночью не спать от болей в ноге, но зато "функциональная" терапия ускорения заживления и быстро восстановила функцию конечности. И я снова полноценный человек член коллектива госпиталя. Своих молодых сил мы не жалели, много тепла и энергии вкладывали в работу. Бессонные подряд ночи были чем-то обычным и не возмещались никакими компенсациями. Личного состава не хватало. Помогали в работе сами же раненые из числа молодых и толковых ребят со средним и высшим образованием. Они были хорошими помощниками в обыденной работе и особенно во время эвакуации раненых, приобретали навыки и известный опыт. Но приходилось их по выздоровлении возвращать в запасный полк. Обучать и привыкать к новым таким же хорошим, которые, не взирая на ранения помогали нам в работе и обслуживали более тяжелых раненых. Это был наш "Санитарный актив", продиктованный жизнью и войной. "Актив" быстро сменялся. И где эти помощники? Наверное многие из них не дождались конца войны. Это были верные хорошие парни, соблюдавшие дисциплину, субординацию и разделявшие с нами тяжелый, не предусмотренный никакими нормами труд. Врачам приходилось особенно трудно, так как наша помощь была нужна и тогда, когда наш госпиталь передислоцировался. В это время нас перебрасывали в другой функционирующий госпиталь, как и в своем, мы обрабатывали и сортировали поток раненых. Ночью подвергались бомбежке, а днем слышали глухие раскаты артиллерии, не всегда отдавали себе отчет кто стреляет, наши или немцы, да и трудно было разобраться.

1944 год. Перечли государственную границу. Приходилось развертываться много раз на чужой территории и по началу во вражеском тылу. Это откладывало свой отпечаток на наши действия, самочувствие и поведение раненых. Помню населенный пункт Венгрии Киришладань. Много приняли мы раненых. По началу, не имея места для сна, да и спать было некогда. Несколько бессонных ночей, поток раненых не кончался, марши наших войск. Местные жители тогда воюющей с нами Венгрии, сообщали сигналами о нас и о передвижении войск колокольным звоном. Позднее мы узнали, что мы были в кольце и хорошо что мы этого не понимали и не внесли паники и дезорганизации в работе.

Второй город Венгрии Дендьетъ, — приняли около 5 тысяч раненых. Упорный труд. Город размещен в окружении сплошных виноградных полей. Короткая, мягкая, почти без снега зима. Ранняя весна. Далее передислокация через освобожденный Будапешт в Чехословакию — дружественную нам державу. Братская- словаки встречали нас хорошо, мы почувствовали за спиной своих. Но тем не менее в местечке Сенец, где развернулся наш госпиталь, была утеряна фельдшерница из гор. Челябинска — Савенкова, после многих бессонных ночей ей представили возможность поспать. А вот поспать ей не удалось, вернее удалось заснуть вечным сном от вражеской пули. В Сенец мы набрали раненых количество их превычало возможности подсчета, вскоре сдали их фронтовому госпиталю и позднее передислоцировались на Брно. Мы врачи, как обычно работали на период передислокации в другом госпитале. Брно крупный промышленный центр Чехословакии много раз переходил то к нам, то к немцам. По прибытии в город была очень близко слышна артиллерийская канонада.

Одновременно принимали раненых и развертывали госпиталь. Тяжелый изнурительный труд тогда был под силу нам приходилось выполнять всякую работу, делали все, что было необходимо для приема раненых. В Брно мы успели принять более 3-х тысяч раненых.

Линия фронта проходила в 2-х километрах, приходилось быть все время в нервном напряжении. И вот в ночь с 8-го на 9 мая 1945 г. вновь усилилась канонада. Что это? Неужели немцы прорвали фронт. Это была победа! Верилось и не верилось. Долгожданная, вытраданная победа. Утро 9/V-45г. перед строем официально было объявлено

о полной капитуляции немецкого командования. Но раненные продолжали поступать. Светомаскировка была отменена, непривычно. Раненные поступали с боев за столицу Чехословакии - Прагу. Предатель - Власов вошел в Прагу под флагом Красной Армии и не хотел сдавать её нашим войскам. Подробности узнали позднее, а пока приходилось принимать раненных.

После окончания войны с фашистской Германией мне посчастливилось побывать на съезде хирургов II-го Украинского фронта в Братиславе.

Здесь были подведены некоторые итоги работы и опыта хирургов на фронтах Отечественной войны. Это было в мае 1945 года. А по возвращении я увидела, что наш госпиталь грузится на колеса для дальнейшего маршрута. Но мы еще не представляли куда. Оказалось, что этот маршрут был очень дальний на Восток для укрощения второго агрессора на Дальнем Востоке. Об этом мы узнали значительно позже, когда пересекали столицу нашей Родины. Раненных и все личное имущество перед отъездом из Брно передали фронтовому госпиталю.

Здесь в г. Падринске я встретила однополчанина Кулисич Константина Николаевича. В то время Костя Кулисич был худеньким стройным пареньком. Годы идут. Костя Кулисич в г. Падринске разыскивает меня, когда ему бывает необходима медицинская помощь. Так велика привычка и авторитет времен Отечественной войны. И несколько лет тому назад совершенно случайно пришлось поделиться и вспомнить годы войны в среде медицинских работников. Выяснилось, что дороги войны шли параллельно у меня и у фельдшер-городской больницы Геннадия Ивановича Заговеньева. Оказалось, что мы с ним все время шли одной дорогой в составе 53 армии 2-го Украинского фронта. Это было воспринято радостно нами и присутствующими товарищами. С тех пор мы тепло поздравляем друг друга в день Победы, в день Советской Армии и при встрече появляется теплое чувство за пережитое и глубокое уважение к коллеге, прошедшим одной дорогой со мной с войны до настоящего времени.

ПОВЕДА - короткое слово - потребовавшее невиданного в истории напряжения и усилия советского народа; 20-миллионов человеческих жертв, сотни разрушенных городов и тысячи населенных пунктов, миллионы искалеченных виinov. Потребовалось немало времени, чтобы восстановить разрушенные города, восстановить промышленность и сельское хозяйство. Все это сделано в предельно короткий срок, но вернуть к жизни миллионы людей невозможно. Память о них хранится в сознании Советских людей в умах прогрессивного человечества всего мира - вечно.

Тем, что мы живем, живут и не знают ужасов войны наши дети, внуки, мы обязаны: нашей социалистической Родине; Коммунистической партии Советского Союза, воспитавшей стойкость и мужество нашего народа, единству тыла и фронта, искусству и умению полководцев Красной армии.

Заслуженный врач РСФСР

В.А. Обвинцева

февраль 1975 год.

г. Падринск.